18.10.2024, 11 класс, химия

-Добрый день, ребята! Откройте тетради, запишите сегодняшнее число, классная работа, тема: Классификация и номенклатура неорганических соединений. Генетическая связь неорганических веществ.

-Запишите к себе в тетрадь следующую информацию:

Классификация и номенклатура неорганических соединений в включают деление веществ на простые и сложные. 

 Простые вещества состоят из одного химического элемента и делятся на металлы и неметаллы. 

Сложные вещества образованы атомами двух или более химических элементов и включают оксиды, основания, амфотерные гидроксиды, кислоты и соли. 
Номенклатура оксидов, например, строится так: название оксида химического элемента строится по принципу: Fe2O3 — оксид железа (III), CuO — оксид меди (II), N2O5 — оксид азота (V). 
Генетическая связь неорганических веществ — это связь между разными классами, основанная на их взаимопревращениях. 

 Генетический ряд — это цепочка превращений веществ, которые имеют в составе один и тот же химический элемент. Среди металлов можно выделить две разновидности рядов: 
Генетический ряд, в котором в качестве основания выступает щёлочь. Его можно представить с помощью следующих превращений: металл →основный оксид → щёлочь → соль. Например, генетический ряд калия: K → K2O → KOH → KCl. 
Генетический ряд, где в качестве основания выступает нерастворимое основание. Тогда ряд можно представить цепочкой превращений: металл → основный оксид → соль→ нерастворимое основание →основный оксид → металл. Например: Cu → CuO → CuCl2 → Cu(OH)2 → CuO → Cu. 
Среди неметаллов также можно выделить две разновидности рядов: 
Генетический ряд неметаллов, где в качестве звена ряда выступает растворимая кислота. Цепочку превращений можно представить в следующем виде: неметалл → кислотный оксид → растворимая кислота → соль. Например: P → P2O5 → H3PO4 → Na3PO4. 
Генетический ряд неметаллов, где в качестве звена ряда выступает нерастворимая кислота. Цепочка превращений: неметалл → кислотный оксид → соль→ кислота → кислотный оксид → неметалл. Например: Si → SiO2 → Na2SiO3 → H2SiO3 → SiO2 → Si.
-Выполните задание на платформе (задание по теме гидролиз солей-это курс 9 класса, повторение, вспомните, что такое рН и когда возникает кислая среда в растворах солей). ВРЕМЯ НА ВЫПОЛНЕНИЕ 5 минут. 

Ссылка: https://edu.skysmart.ru/student/tufazabalu

