9АБ ХИМИЯ, 14.02.2025

-Здравствуйте, ребята! Откройте тетради, запишите сегодняшнее число, классная работа, тема:

Химические свойства металлов. Электрохимический ряд напряжений металлов

Запишите следующую информацию в тетрадь:

Химические свойства металлов определяются их восстановительной активностью.  В окислительно-восстановительных реакциях металлы способны только отдавать электроны, являясь сильными восстановителями. В роли окислителей выступают простые вещества — неметаллы (кислород, фосфор) и сложные вещества (кислоты, соли и т. д.). 
Электрохимический ряд напряжений металлов отражает восстановительную активность металла в химических реакциях, которые протекают в водных растворах. Слева от водорода находятся активные металлы (активность увеличивается к левому краю), справа — неактивные. 
Некоторые выводы из электрохимического ряда напряжений:
Чем левее стоит металл в этом ряду, тем более сильным восстановителем он является.  Например, металлический литий — самый сильный восстановитель, золото — самый слабый. 
Каждый металл способен вытеснять (восстанавливать) из солей в растворе те металлы, которые в ряду напряжений стоят после него (правее). 
Металлы, находящиеся в ряду напряжений левее водорода, способны вытеснять его из кислот в растворе. 
Восстановительная активность металла, определённая по электрохимическому ряду, не всегда соответствует положению его в Периодической системе. Это объясняется тем, что при определении положения металла в ряду напряжений учитывают не только энергию отрыва электронов от отдельных атомов, но и энергию, затрачиваемую на разрушение кристаллической решётки, а также энергию, выделяющуюся при гидратации ионов. 
ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЕ НА ПЛАТФОРМЕ, ССЫЛКА:

https://edu.skysmart.ru/student/vaxilinozu
