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Тема: Уголовно-правовые отношения.(п.20).( запишите тему урока) (повторение)

Основные вопросы изучения материала      Попричитайте параграф 20

Рекомендуемый комплекс упражнений гимнастики глаз
Вытянуть правую руку вперед. Следить глазами, не поворачивая головы, за медленными движениями указательного пальца вытянутой руки влево и вправо, вверх и вниз. Повторять 4 - 5 раз.
Закрепление материала (выпиши определения  в тетрадь)
Уголовно-правовые отношения

Уголовное право – это отрасль права, определяющая, какое деяние является преступлением и меру наказания за данное преступление.
В рамках уголовного права возникают уголовные правоотношения. Регулируются УК РФ.
Уголовное право призвано охранять правопорядок и предупреждать преступления.
Субъектами являются физические лица, а также должностные лица(ЮЛ не являются). Уголовная ответственность для физических лиц наступает с 16 лет, но по некоторым преступлениям с 14.
Объект – это общественные отношения и интересы, на которые посягает преступления, например, если изнасилование, то посягательство на половую неприкосновенность, если кража, то посягательство на экономические права и свободы.
Содержанием являются права и обязанности сторон(государство обязано объективно расследовать преступление, а лицо обязано нести уголовную ответственность, если окажется, что оно виновно, но также имеет право на адвоката и др.).
Уголовные правоотношения бывают:
1.Охранительные(в связи с фактом совершения преступления);
2.Регулятивные(относительно действий похожих на преступление, но таковыми не являющихся, например, необходимая оборона).
Уголовное право распространяется на всю территорию России(+ воздушное пространство и морское пространство), распространяется на всех граждан России как на её территории, так и за рубежом, а также на иностранцев на территории России и иностранных граждан за пределами России, которые посягнули на интересы России.
Уголовное право карает за совершение преступления. Преступление – это общественно-опасное деяние, запрещённое УК под угрозой наказания.
Признаки преступления:
1.Деяние выраженное в действии или бездействии;
2.Общественная опасность;
3.Противоправность деяния;
4.Виновность(в виде умысла прямого или косвенного или неосторожности в форме легкомыслия или небрежности);
5.Наказуемость(должна быть статья в УК).
При прямом умысле преступник осознаёт опасность своего деяния, предвидит последствия и желает их наступления(убийство из мести). При косвенном умысле преступник осознаёт опасность своего деяния, но не предвидит опасных последствий или относится безразлично, хотя не желает их наступления(кража дорогих лекарств из больницы для реализации их на чёрном рынке, вследствие чего умерли люди, которым эти лекарства были необходимы).
При легкомыслии преступник предвидит опасные последствия своего деяния, но надеется их избежать(проехал на красный свет, вследствие чего сбил человека). При небрежности преступник не предвидит опасных последствий, хотя должен был их предвидеть(парень осматривал охотничье ружьё, не проверил заряжено ли оно и случайно выстрелил в друга, нанеся ему тяжёлое ранение).
Но необходимая оборона исключает уголовную ответственность. Необходимая оборона – это правомерная защита от общественно-опасного деяния путём причинения вреда нападавшему. Необходимой обороной считается, как спасение себя от посягательства, так и спасение другого человека. Но есть пределы необходимой обороны: нанесённый вред не должен превышать по своей степени опасности само преступное деяние. Т. е., если у вас украли мешок картошки вы не должны убивать вора, потому что несоответствие между преступлением и защитой.
За совершение преступления следует уголовное наказание(мера принуждения государством виновного лица). Наказание смягчается, если есть явка с повинной, преступление совершено впервые, виновное лицо содействовало следствию, если это женщина с несовершеннолетними детьми и т. п. И отягощается, если преступление совершено группой ли, если это рецидив, т. е. повторное совершение преступления одним и тем же лицом и т. п.
В преступлении часто распределяются роли. Например, есть организатор преступления(продумывает план и организует), есть подстрекатель(ведёт набор исполнителей и уговаривает их), есть пособник(помогает в совершении преступления), а также исполнители(совершают преступления). Все они вместе называются соучастниками преступления.
Несовершеннолетний не может быть лишён свободы сроком более, чем на 10 лет(исключение пожизненное и смертная казнь). Также к несовершеннолетнему могут быть применены меры воспитательного воздействия, например, надзор специальными органами, запрет посещения определённых мест и т. п.





