МБОУ «Караванная средняя общеобразовательная школа Оренбургского района»

Отчёт о проделанной работе выборных органов ученического самоуправления

за период работы с 2022 по 2023 года.

        Органы ученического самоуправления нужны и полезны для успешной социализации учащихся, для содержательно – продуктивного общения, для научения детей реализовать себя  в рамках тех или иных социальных ролей.
       Развитие и формирование личности ребенка предполагает включение его в многообразные виды деятельности. В  учебном году в школе были успешно проведены традиционные мероприятия:
Актив школы принимает участие в подготовке и проведении всех традиционных общешкольных мероприятиях согласно воспитательному плану школы.

Сентябрь

·  Торжественная линейка посвящённая Дню знаний 
· Туристический слёт

· Лёгкоатлетический кросс «Золотая осень»

· Месячник безопасности дорожного движения

Октябрь

·  День Учителя

· «Осенний бал»

· Выставка «Дары осени»

          Ноябрь

· День матери

Декабрь

· Новогоднее представление 

Февраль

· День родной школы (вечер встречи с выпускниками)

· Месячник оборонно-массовой и спортивной работы
· Мероприятия в рамках предвыборной кампании президента школы

Март 

· Слёт хорошистов и отличников

· Международный женский день

· Военно-спортивная игра «Зарница»

Апрель

· Неделя здоровья

· День космонавтики 

Май 

· Операция «Рассвет»

· День Победы, митинг
· Акция «Вальс Победы»
· Празднование Дня детства

· Последний звонок

· «Капустник»

· Выпускной в 4 классе

Июнь 

· Торжественное вручение аттестатов учащимся 9 классов.

· Выпускной бал 9 класс
Ученическое самоуправление ежегодно оказывает помощь в подготовке и проведении конкурсов рисунков, стенгазет, листовок, поделок к вышеперечисленным мероприятиям.
Актив школы принимает участие в подготовке и проведении ежегодных акций: 
      -«Добрая дорога в школу» - в рамках этой акции проходит агитбригада под названием «Светофор» для учащихся  1-6 классов. Для учащихся 7-11 конкурс  листовок по безопасности во время чрезвычайных происшествий и антитеррор, ребятами была подготовлена презентация.
      -«Солнышко в ладошке» -  в рамках акции учащиеся школы провели рейды по         домам пожилых людей с предложениями помощи и всем тем, кому она была необходима, оказали её. На кануне, праздника учащиеся поздравили пожилых людей, вручили им подарки и поздравительные открытки, сделанные своими руками, в которые вклеили поздравления и приглашение на праздничный концерт, который состоялся  в ДК для пожилых людей.

      - «Поздравь своего учителя» - в рамках этой акции активом школы готовит индивидуальные поздравления для каждого учителя предметника. Форма поздравления каждый год меняется, например: стихотворение на дверь, медали, дипломы.

      - «Мы, за здоровый образ жизни!» - в рамках этой акции оформление стендов, проведение анкетирования, проведение соревнований совместно с учителями физической культуры, проведение тематической линейки с подведением итогов.
     - «Накорми птиц зимой» - в рамках этой акции участники ученического самоуправления помогли младшим школьникам в изготовлении кормушек для птиц и разместить их на деревьях, которые находятся на территории школы.
     - « Память павших, во время ВОВ» - в рамках этой акции поздравление ветеранов на рассвете.
   Актив школы по разработанному плану проводят рейды по внешнему виду, по состоянию учебников, по состоянию классных комнат и рабочего места ученика, по проверке дневников.

    Самым значимым событием за это период работы стало участие в районном проекте «Звонят, звонят колокола». Ими была проведена большая поисковая работа и обработано большое количество информации. В итоге этот проект стал победителем. Ребята были награждены.
